

法治暖冬 温岭呈“宪”别样精彩

本报记者 沈艳瑜 通讯员 陈恩满

冬至,岁寒,与宪法相约的日子如期而至。在温岭,车载宪法知识音频、宪法集市游戏、宪法知识云竞赛……给市民留下了与宪法的美好记忆。

今年12月4日是第十个国家宪法日,温岭市以“大力弘扬宪法精神,建设社会主义法治文化”为主题,积极行动、提前谋划,“线上+线下”齐发力,在全市掀起学习宣传宪法的热潮。



“宪”在出发 关注重点普法对象

“我宣誓:忠于中华人民共和国宪法,维护宪法权威,履行法定职责,忠于祖国、忠于人民……”12月4日,慷慨激昂的宪法宣誓声响彻温岭市人民政府会议中心。国家工作人员宪法宣誓仪式在这里举行,也预示着国家宪法日活动正式拉开帷幕。

宣誓现场气氛庄严,宣誓台上摆放着《中华人民共和国宪法》,100多名副科级以上领导干部面向国旗、国徽整齐站立,用铮铮誓言表达对宪法的尊崇和敬畏、对忠诚履职尽责和维护公平正义的郑重承诺。温岭市委常委、常务副市长张钊参加宣誓活动,并作讲话。

“领导干部、公务员、青少年等重点普法对象是法治温岭建设的‘关键少数’。每年宪法宣传教育活动,我们都会推进对重点人群、重点对象的普法工作,希望通过他

们把法治宣传教育渗透到全社会各层面、各群体。”温岭市司法局相关负责人介绍说。宪法宣传月期间,市司法局、公安局、农水局、税务局等多家单位将会同步开展宪法宣誓活动,对国家工作人员及青少年进行一场直达心底的宪法教育。在温岭市青少年法治教育基地,将会举办“与宪法同行”主题法治实践活动,让学生“沉浸式”接受法治熏陶,同样值得期待。

寓“法”于乐 宣传活动如火如荼

“投中了!想不到还可以在游戏中的学习法律知识,真是太有意思了。”市民李先生开心地说。同日上午9点20分,“‘岭’先学法‘宪’润万家”大型广场宣传活动在太平街道东辉公园展开。

在这里,市民既可以参加合影留念、法律知识有奖问答、法治运动会、法治拼图等游戏项目,也可以享受全市40多家单位提



供的优质普法宣传和法律服务。在市司法局咨询台前,一名头发花白的老爷爷穿着雨衣走过来,询问遗嘱该如何订立的问题,工作人员将他带到雨棚内坐下,耐心细致解答;在“迎‘蓝’而上 贡‘宪’力量”活动区前,不少小朋友拿着皮球,将其投入相对应的法律知识篮筐中,完成后就可以获得盖章,领取礼品;在广场的巨幅海报前,完成打卡的市民们拿着宪法主题手幅,争相拍照留念。

“这种寓教于乐的普法形式还是比较受群众欢迎的,今后要多多举办这一类惠民普法活动,让市民增强法治意识,共享法治成果。”当天,市委常委、宣传部部长、守法普法协调小组组长娄宇飞,市政协副主席、守法普法协调小组副组长董吕林等市领导也到广场参与活动并给予肯定。

12月初,浙江欣泰律师事务所、浙江咨道律师事务所温岭总所分别走进各乡镇开展“宪法宣传周”公益普法系列活动。以党员律师、青年律师为骨干的普法团队现场为市民解答法律问题,让市民在“家门口”就能享受法律服务。为深入开展普法宣传教育工作,温岭市各单位宪法进机关、进学校、进企业、进村(社)等主题宣传活动也会在12月陆续进行。

“云”端普法 宪法知识深入人心

“今年国家宪法日的主题是:大力弘扬宪法精神,建设社会主义法治文化。温岭市普法办邀您一起弘扬法治精神,建设平安温岭。”市民王先生早上上班途中,车内收音机传来了这样一段语音。

随着全媒体时代的到来,线上普法也成了一块重要的法治阵地。今年宪法宣传月,温岭市司法局、市普法办推出了广播宪法知识的新形式,12月1日至31日期间,市民每天可在黄金时间7次收听到温岭1036广播电台的宪法知识宣传音频。

同时,12月1日至8日,温岭市司法局在“温岭普法”公众号开启宪法知识云竞赛活动,市民在答对10道随机抽取的宪法知识题目后,可获得抽奖机会,赢取话费奖励。

“这样的普法活动,老百姓愿意参加,也能让法治思维渗透到日常生活中。”温岭市普法办相关负责人说,全市上下还运用微信公众号、短信、电视、阅报栏、户外灯箱、公共场所LED屏等平台开展宪法宣传,通过“线上+线下”融合的宣传模式,有力烘托国家宪法日气氛。

普法市集开张



法治转盘挑战、限定法官体验、法学“情诗”拼写……国家宪法日来临之际,浙江财经大学举行第八届法律文化节暨“美好法学”普法市集活动,通过趣味游戏、情景体验等,帮助师生提升法治意识。据悉,法律文化节是该校传统品牌活动,自法学院建院起已成功举办21年。

通讯员 王龙辉

普及法律知识

通讯员 周程燕

本报讯 在第十个国家宪法日来临之际,建德市司法局杨村桥司法所联合杨村桥镇综治办在滨水法治公园开展宪法主题宣传活动,弘扬宪法精神。现场悬挂了宪法宣传横幅,工作人员向群众发放宪法及其他法律宣传册,并向家中种

植草莓的群众发放《莓农一本通》普法读物,讲解相关法律知识。同时,工作人员还发放了反邪教、禁毒、反诈、消防安全等宣传手册,摆放反邪教宣传展板,为到场群众准备了小礼品。活动共发放1200余份宣传册,有效引导群众自觉学法、守法、用法,依法维护自身合法权益。

踏勘整改校车线路

通讯员 刘纪明 张菲

本报讯 近日,诸暨车管所会同市教体局、交通局,对全市各校新开辟和新调整的校车线路及校车停靠点位进行实地踏勘整改。

为切实加强学生上下学交通安全管理,自9月份开学起,诸暨车管所重点车辆指导办公室民警与市教体局、交通局相关部门人员一起,分别赴大唐街道至青山

小学、全兴精工至陶朱街道西湖小学及赵家镇、店口镇等多条校车接送线路实地踏勘,评估存在的交通安全风险,要求阮市小学校车停放隐患问题当场改正,对其他6条不符合校车运行安全的线路和停靠站点提出整改意见。此外,车管所还召集校车公司广泛听取意见建议,对校车公司进一步加强校车日常管理,特别是对驾驶人、照管员的管理提出了具体要求,确保校车运行安全平稳。

“连心”化解矛盾纠纷

通讯员 吴娟娟

本报讯 近日,因合同纠纷欠款40万元的郑某,在管教民警法律政策宣传教育下,认识到自身错误,归还所欠款项。“处罚不是目的,教育感化才是关键。拘留所虽是对被司法拘留人执行的场所,但我们积极探索‘三级化解’工作方式,实现社会矛盾纠纷最终化解。”台州市黄岩区拘留所所长郑庆伟说。

今年4月,黄岩区拘留所成立“连心”工作室,积极践行新时代“枫桥经验”,充

分利用所院联调、所庭对调、部门合调、社会综调等资源,拓展化解渠道,创新化解模式,形成管教民警先行谈心、院所领导参与协调、多方力量助力化解的三级化解机制。同时,拘留所通过“强势治安”宣传教育,让违法行为人感受到公安、法院打击违法犯罪的决心和态度,通过谈话教育、心理疏导等方式,让违法行为人认识错误,实现矛盾纠纷“大事化小,小事化了”。今年以来,该所社会矛盾化解开展率100%,成功化解35起,涉案标的915万元。